

# “大雪”到 屋檐“长膘”

## 老南京这时忙着腌咸货

昨天是“大雪”节气,记者在老城南逛了一圈,发现不少老南京家门口都挂着腌肉、香肠。虽然有些家庭腌制的数量比往年减少了,但“大雪”腌肉的传统习俗并没有丢。谈及腌肉的习俗,老南京说出了不同来历。不过,记者发现如今的老南京之所以保持腌肉习俗,多少都关儿女情。



冬日阳光下,咸货的香味飘满小巷 快报记者 唐伟超 摄

### 82岁奶奶: 腌肉习俗,从农村来

从绒庄巷到走马巷,再拐入评事街,记者发现不少人家的屋檐下或晒台上都吊挂着腌好的咸鱼、咸肉及香肠。有一种“未曾过年,先肥屋檐”之感。在冬日的阳光下,咸货的香味被风一吹,飘满了大街小巷。

家住走马巷的邵美凤老人,今年已是82岁高龄,腌的咸货又香又好吃。邵奶奶告诉记者,她的老家在六合竹镇,她的手艺也是从老家的长辈那里学来的。

邵奶奶强调,腌肉要用大子盐,加上八角、花椒等香料,放在铁锅里炒香,凉了后用这些盐往肉上搓,搓好后放到坛子里,把剩下的盐撒到腌肉上,找块石头压好。

“腌一个星期左右,要把肉拿出来,把腌肉的卤子烧开,把血水滗掉之后继续腌。”邵奶奶说,用这种方法

腌出来的肉颜色不会发黑,吃起来味道特别香。

邵奶奶认为,“大雪”腌肉的习俗追根溯源,不是冲着过年来的。这种风俗起源于农村,农民“大雪”腌肉是为了在来年春耕春种及夏收夏种时吃的。

“农忙的时候,农民从早忙到晚,体力消耗大,要多吃一点肉才行。”邵奶奶说,农民上街买肉并不方便,而且烧肉也浪费时间,难以适应农忙时的快节奏;另外,过去农村几乎没有人家有冰箱,烧好的肉也放不住,只能尽快吃光。于是腌制的肉类就成了一种“时尚”。

邵奶奶说,之所以有“大雪”腌肉的说法,是因为这个时候猪等家禽膘肥肉厚,此外这个时候农民不用干农活,有充分时间腌制,而且冬季气温低,在晾晒腌肉的时候,不易发生腐烂或变质。

农村腌肉的做法后来便传到了城里,城里人感到腌

制的肉类别有风味,又便于存放,也就纷纷效仿,这样一来,“大雪”腌肉也成了城里人的习俗。

### 72岁爷爷: 习俗来源于“年”的故事

为何要在“大雪”腌肉,家住评事街的72岁王留宝老人有另一番解释。王老介绍,相传中国古时有一种叫“年”的怪兽,头长尖角,凶猛异常。“年”长年深居海底,每到除夕,都会爬上岸来伤害人。人们为了躲避伤害,每到年底,就躲在家中不出门。因此,在“年”出来前,他们就必须储备很多食物。肉、鱼、鸡、鸭等肉食品无法久存,南京人就想出了把这些肉食品腌制存放的方法;新鲜的菜,他们就风干的办法。

王留宝说,虽然“年”不存在,但有一点可以肯定,因为腌肉与鲜肉比有另一番风味,所以就流传下来了。

小雪腌菜大雪腌肉。王

老称,每年一到“大雪”,他就去买猪肉、鸡、鸭、鱼等,腌制咸货。其中,他最拿手的要数灌香肠了。

王老建议,自家灌香肠,最好买前腿肉,切成块状,加上盐、糖、姜末、葱末及少许五香粉即可。另外,很多人家在灌好香肠之后都会挂在竹竿上晾晒,同时用缝衣服的针戳很多的小孔,让香肠缩短晾干的时间。

“买来的香肠,也许里面会添加一些东西。”王留宝说,自己灌的香肠吃着放心。

### 腌多腌少 都是为了儿女

虽然不少老南京都在腌肉,但数量普遍“缩水”了。“去年这个时候,肉价大概是8元钱一斤,今年涨到13元了。”不少居民反映,肉价偏高,是腌肉“缩水”的重要原因之一。此外,不少年轻人不会腌,甚至家中连一个腌肉的坛子都没有,这也是腌肉“缩水”的一个原因。

家住评事街的杨月英老人已经74岁高龄了。往年,她至少买50斤肉腌制。今年肉价涨高,她本打算腌制,但后来还是去农贸市场买回15斤肉。“我老了,也吃不动了,腌了主要给孩子们带回家吃。”杨月英老人说。

记者发现,不少腌肉的老南京都有这么一种想法,他们自己吃不吃无所谓,但是希望腌好给孩子们带回家吃,或者等孩子们过年回来的时候吃。快报记者 钟晓敏

## 浪漫求婚前 恶补了一通马术

昨天下午,风和日丽,在南京国际赛马场一个依山的拐弯处,一场无比浪漫的求婚仪式,经过半个多月的“密谋”终于实施了。男主角忐忑不安,而女主角对此浑然不知。

下午两点左右,女孩朱蕊在男友殷江宏先生的陪伴下,来到南京国际赛马场骑马,从上马那一刻起,马术教练手持DV跟着拍摄,粗心的朱蕊没有多想,也没有觉察出男友的紧张。

直到一个依山的拐弯处时,骑在马上朱蕊抬头看到了长长的鲜红地毯,地毯两侧散放着玫瑰花瓣,地毯的尽头是999朵玫瑰:白玫瑰在外圈组成了心形图案,中间用红色玫瑰摆成了“朱蕊,love”。

朱蕊愣住了,傻傻地问男友:“那是我的名字么?”马术教练悄悄下马,将朱蕊和殷先生的马牵到鲜花前,殷先生将她扶下马,取下一枝红玫瑰,单膝着地,“嫁给我,好吗?”此时,“埋伏”在周围的众人一下子冲出,大喊“嫁给他,嫁给他!”



“嫁给我,好吗?” 快报记者 唐伟超 摄

突如其来的求婚让朱蕊说不出话,过了几秒,朱蕊才如梦初醒,已经说不出话的她只能一个劲点头。殷先生乘机将早已准备好的钻戒给朱蕊戴上,一个热吻印在了朱蕊的脸上,全场响起了热烈的掌声,殷先生做了一个“V”的手势,大吼一声:“哦耶,成功!”

三天前,殷先生联系了国际赛马场,表示想借场地,来一场浪漫的求婚,得到了马场的大力支持,当天就帮殷先生联系了婚庆公司,并请了马术教练帮殷先生“恶补”马术。

“我今天太开心了。”朱蕊毫不掩饰自己的快乐。她说,男友告诉她,周一至周五到马场骑马会打折,“我就被他稀里糊涂‘骗’过来了。”

“平时我有事从来不瞒她,这次为了给她惊喜,我瞒得好辛苦。”殷先生“委屈”地说,头一天晚上,还激动得睡不着觉。“我们是高中同学,我早就想好了,婚期定在明年5月!”

见习记者 马晶晶

## 南京自考网报 延期至月底

快报讯(记者 谢静娴)昨天,记者从南京市自考办得知,2008年(上)自学考试现场报名已结束,南京市已有近5万考生报名。

记者还了解到,为方便考生报名,南京市自考网上报名系统将延续开通到12月31日,考生登录南京自考网(www.njzk.net)即可报名。老考生凭准考证号便可报考课程;新考生须先注册再进行课程报考,并于明年3月2日、3日两天,前往区县自考办确认、照相领取准考证。

## 今天省中医院 有护肾讲座

快报讯(通讯员 冯瑶)今天,江苏省中医院肾内科将在省中医院大礼堂(食堂楼4楼)举办健康讲座:《尿酸性肾病的预防和保健》,由周恩超副主任医师主讲,时间为9:00~10:00;《足浴、茶饮保肾康》,由曾安平副主任医师主讲,时间为10:00~11:00。

### ■停电通知

12月9日8:30-12:30 停永科线,范围:永澄科技。

12月10日8:30-12:00 停练山线、新华线、红庙线、林场线,范围:马鞍镇全停(殡仪馆、金江收费站等)。8:00-12:00 停农场线,范围:龙袍镇深宁磁电、核磁厂、席明炉料、宁六石化、龙江船舶厂、中石化长江燃料公司、养殖场等。8:00-11:00 横溪变:赵村线停。 南京市供电公司

# 结婚也可贷款 最高额度5万

## 江苏一银行推出“婚贷”信用卡,凭婚庆订金发票可调高透支额度

婚贷来了!婚礼费用也能贷款!昨天,记者从江苏银行了解到,该行一种新的信用卡——紫金良缘卡即将推上市场。

据该行工作人员介绍,这种卡是针对即将结婚的新人推出的,拿着婚宴的订金发票,经过银行审核可以调高贷款额度,最高额度为5万元。

### 凭婚庆发票可获5万贷款

怎么去把这5万元钱贷出来?快报记者以普通贷款者的身份进行了咨询。江苏银行相关工作人员介绍说,该卡的办理流程和流程与普通信用卡一样,同样需要提供收入证明、身份证复印件等,“拿到卡后,可以在部分婚庆商户享受优惠,使用半年后,拿着结婚证明和婚庆的订金发票,通过审核,我行就可以为新人们临时调高透支的额度,最高额度是5万元,但是否是分期付款,目前还没有确定”。

一些人会用“婚贷”投资 这种新颖的婚贷,在日

### ■相关提醒

## 调整信用额度流程不同

### 普通信用卡

调高额度一般在使用满3个月或半年后,根据还款情况和额度使用情

况,上调30%左右。临时调高额度则根据所购商品的订金发票,提供相关收入证明等,银行进行审核后进行上调。

### “婚贷”信用卡

提供婚庆订金发票,结婚证明等相关证明,银行审核后进行调整,最高5万元。

前各银行加强对房贷等融资渠道的管理、停办一些小额融资手段的情况下,非常引人注目。已经有市民表示,真正用信用卡来办婚礼的人肯定不多,如果真有这样的卡,5万元完全可以用来做其他投资,如果能够分期付款,那获利的可能性就大了。市民施先生就说:“说是针对婚庆推出的信用卡,其实有几个人会真的用于婚庆消费?如果要临时调高额度,估计也是为了买车或者投资。”

### 银行可能也管不了

江苏银行的这种婚庆信用卡提高额度的做法,实际是为有结婚证明的人们

提供“婚贷”,而且银行并没有很完善的办法,去全程监控这笔最高达5万元的透支款去向,很显然,如果有人把“婚贷”的钱用于购买股票、支付购房按揭等,也是完全可以的。

业内人士认为,银行之所以利用各种名目发放信用卡,或提高信用卡的透支额度和使用范围,正是由于消费和利息带来的利润。再加上上年信贷紧缩的基调已不容置疑,按照规律,商业银行一般集中在上半年放贷,由于今年底的紧缩政策,预计明年一季度的贷款需求会猛增,所以各家银行希望能多挖掘一些优质客户。

快报记者 张波

## 股市震荡又急需用钱 手头的股票也可典当

近日,记者从南京多家典当行获悉,随着近期大盘震荡,不少典当行都停止了股票典当业务,只有少数典当行还对熟客放贷。尽管如此,还是有些股民找到典当行,要融资炒股或用于应急。

### [股民]

#### 年底手头紧找典当行融资

王先生是做外贸生意的私营业主,最近他想趁着年底进一批货,但手头资金一时周转不过来。无奈之下,他想到了自己的股票。

王先生账上的股票目前市值50多万,而成本只有20万左右。“何不把股票抵押给典当行,以解燃眉之急呢?”于是,王先生在咨询过后,就带着相关证件到典当行办理了手续,典当行当天就贷给了他25万的资金。

#### 大盘5000点仍要继续战斗

“我认为指数还会涨!”接到记者的电话,老股民张先生直截了当地表示,自己到典当行融资就是看好后市,大盘在5000点他仍要继续战斗。

他告诉记者,自己炒股已有七八年,2005年时,他的股票市值只有20多万,但随着股市回暖股价飙升,现在账户里市值已有150多万。“我拿这150多万,找典当行又融到了120万。”张先生说,他拿着交割单给典当行,立马就拿到了钱。

### [市场]

#### 少数典当行仍在典当股票

自去年以来,股票典当成

了不少投资者融资的便捷渠道。虽然每月利息非常高,但火爆的股市让投资者充满了幻想,抱着“一个涨停板就解决了”想法的投资者不在少数。但

随着股市震荡,不少投资者都亏了钱,现在就连典当行也不敢借钱给股民了。记者了解到,目前大部分典当行都停止了股票典当业务,只有五爱典当、金瑞典当等少数典当行还在做。

“股票典当业务基本上停了。”南京金瑞典当行负责人告诉记者,在“5·30”之后,他们就暂停了股票典当业务,只给一些账面盈利丰厚的老客户融资,而且如果市值损失超过事先约定的警戒线,他们将立即斩仓。如果账面是亏损的,或股民以往的投资业绩很糟糕,典当行是不愿意放贷的。

### [规则]

#### 股票典当咋办理?

记者昨日了解到,股民拿股票来典当,融到的资金既可炒股,也可应急作他用。但两者的放贷条件大不相同,同样100万的股票市值,融资炒股可以贷到80万,用作其他用途则只能贷到50万左右。

如何办理手续呢?业内人士介绍,如果某股民的股票市值有100万,他凭交割单及证券账户卡到典当行,如果其投资业绩不错,账面没有亏损,则可以从典当行融到最多80万资金,并办理过户处理。所谓过户处理,就是股民把自己账户上的股票转到典当行的证券账户上,然后典当行把贷款打进账户,双方约定交易密码,但典当期间,只要股票市值没达到事先约定的警戒线,典当行无权操作股票,只有贷款的股民可以操作股票,但股民不能提现。

目前典当行设定的平仓线为借款的1.4倍,一旦账户上的股票市值缩水至112万(80万×1.4),则典当行会立即平仓。 快报记者 张曦